書面質詢 李良汪議員

健康城市委員會的組成及優化"健康大廈計劃"

特區政府於今年7月中旬,藉"澳門健康城市"項目啟動20周年之際,發佈《健康澳門藍圖》(下稱《藍圖》),以期總結過去工作經驗,並進一步引領社會各界共同建設"健康澳門"。【註1】

《藍圖》當中提出三大政策方向及三大行動策略,包括:將干預的關口前移至疾病的病因預防、投放更多資源到社區、鼓勵居民主動採取措施預防疾病發生;優化整合型的醫療衛生服務體系、動員社區共同創設健康的生活環境,以及提升居民主動健康管理的意識和能力。【註1】客觀而言,相關工作對改善本澳醫療服務發展有一定指導作用,但作為"澳門健康城市"的延伸項目,除發佈《藍圖》作為醫療服務及疾病預防等衛生護理範疇的工作方向,其他方面卻未見特區政府有太多著墨。

值得指出的是,當局於2004年啟動"澳門健康城市"項目時,成立跨部門的健康城市委員會跟進有關工作,並曾為此設立社區安全、社區環境、衛生服務、健康生活促進、食品安全和城市建設六個專責工作組。委員會多年來通過跨部門合作,在公共衛生體系建設、疾病防控、健康促進、醫療設施與服務提升、環境衛生治理,以及健康城市規劃等方面實施多項與健康相關的措施。【註1】惟社區安全與社區環境方面,尤其與居民生活直接相關的大廈事務與居住環境問題,卻停滯不前。

事實上,社區環境專責工作組在2006年曾啟動"健康大廈計劃",鼓勵居民關心大廈事務,共同改善居住環境。【註2】然而按照當局資料,上述計劃自2014年3月開展第三期工作後便沒有任何資訊公佈,【註3】 其後是否有優化計劃或以其他項目取代,公眾不得而知。

必須強調,大廈作為社區當中最基本及最重要的組成元素,對推動本澳城市健康發展負有舉足輕重的作用。尤其2020年至2022年疫情肆虐期間,大廈管理質素更直接影響本澳能否有效阻斷疫情傳播鏈。稍一不

慎,不單不利於居民自身防疫成效,更容易成為疫情於社區擴散的缺口。 可見,大廈管理工作雖非醫療服務與衛生護理範疇,但在推動澳門成為 健康城市的工作當中,卻為不可或缺的部分。

為此,本人提出以下質詢:

- 一、因應"澳門健康城市"項目成立的跨部門"健康城市委員會",成員分別由多個不同範疇部門組成,由2004年成立至今,20年來因應其開展的工作,多次透過行政長官批示予以延長存續期,可見委員會工作具有一定的必要性。為持續推展相關工作、優化委員會成效,未來會否針對委員會內各部門職能制定具體工作責任及指標,以作為定期檢討實施情況的標準?會否加大委員會內社團成員的作用,共同推進相關工作?
- 二、"健康城市委員會"轄下社區環境專責工作組在2006年啟動的"健康大廈計劃",有助推動各成員大廈繼續團結、互助、自助、積極參與、共同努力維護和改善居住環境為目標,從而保障、促進、提升健康和生活質素,【註2】惟相關計劃自2014年開展第三期計劃後未有進一步資訊公佈。當局未有再推動上述計劃的原因為何?會否對計劃內容重新作出檢視,並在現時基礎上進行優化及推展?
- 三、大廈在推動健康環境、保障社區安全、阻隔病源傳播等方面均 起着積極意義,尤其疫情期間透過大廈有效的管理工作成功阻斷社區傳 播鏈,凸顯大廈管理質素對公共衛生及社區安全的重要性。除了發佈 《藍圖》,未來在推動"澳門健康城市"項目方面,有何具體措施提升居 民關注大廈管理工作,共同促進由大廈以至社區的健康發展?會否將更 多職能部門納入至"健康城市委員會"內,包括加入房屋局作為委員會成 員,以推動與大廈相關的計劃有效實施?

參考資料:

【註1】中華人民共和國澳門特別行政區政府入口網站:《衛生局發佈 〈健康澳門藍圖〉攜手共創"健康澳門"》,2024年7月16日, https://www.gov.mo/zh-hant/news/1076938/ o

【註2】澳門特別行政區政府新聞局:《健康大廈嘉許220幢達標大廈鼓勵居民關心大廈事務》,2011年4月4日,

https://www.gcs.gov.mo/news/detail/zh-hant/N11DD4upvJ;jsessionid=080F4927E5DE848AE678EB25D4C7AB1C.app08 °

【註3】中華人民共和國澳門特別行政區政府入口網站:《健康城市委員會開展第三期「健康大廈計劃」》,2014年3月10日, https://www.gov.mo/zh-hant/news/121901/。